
 

 

PRACTICA DE SOLUCION 

PARA EL  EXÁMEN DEL TEMA 

 

La empresa “El Tristón” desea que usted realice las previsiones por los diferentes 

métodos en función a lo desarrollado en clases. 

 

CASO I 

 

Los señores que a continuación se detallan son clientes de la empresa con los 

montos adeudados, el avalúo al 31 de diciembre de 2008 es el siguiente:   

 

En los casos 2, 4 y 6 Su riesgo al descubierto es de Bs. 800 para cada uno  

 

Clientes Crédito 

otorgado 

Avalúo Garantía Riesgo al 

descubierto 

María Martinez 

Mario Carvajal 

Marlene Sánchez 

Cristian Claros 

Carlos Pérez 

Carmen Torres 

10.000 

5.000 

8.000 

7.000 

4.000 

3.000 

15.000 

 

11.000 

 

6.000 

 

 

Posteriormente  la empresa procede a realizar el nuevo avalúo de las garantías 

presentadas obteniendo el siguiente resultado: 

 

 Se pide realizar los cálculos de la previsión y registrar contablemente. 

 



 

 

CASO II 

 

La empresa requiere que usted realice los cálculos de la previsión a constituirse al 

cierre del ejercicio y sus respectivos registros contables. 

 

• Irene Santos  crédito otorgado de Bs. 2.500 a 55 días plazo 

 

• María Terrazas crédito otorgado de Bs. 1.200 a 30 días plazo 

 

• Pedro Salazar  crédito otorgado  de Bs. 5.000 a 90 días plazo  

 

• Claudia Sánchez crédito otorgado de Bs. 3.000 a 100 días plazo 

 

• Olga Martinez crédito otorgado de Bs. 1.500 a 140 días plazo 

 

• Franz Claure crédito otorgado de Bs. 5.000 a 165 días plazo 

 

• Marlene Pérez crédito otorgado de Bs. 1.800 a 180 días plazo 

 

• Marcelo Alcazar   crédito otorgado de  Bs 1.200 a 250 días plazo 

     

• Carlos Torrejón crédito otorgado de Bs. 900 a 361 días plazo 

 



 

 

 

CASO III 

 

La empresa en el normal desarrollo de sus actividades también realiza ventas al 

crédito, se desea que usted en función a esta información determine el porcentaje la 

previsión para la gestión 2005  tomando en cuenta la siguiente información. 

 

Año 2000 las ventas totales ascienden a Bs. 200.000 de los cuales las ventas al 

contado  asciende al 30% y el crédito declarado incobrable asciende a Bs. 12.000.  

 

En el año 2001 el total de ventas asciende a Bs. 220.000 de los cuales las ventas al 

crédito Bs. 90.000 y el crédito declarado incobrable ascienden a 11%. En el año 

2002 el total de las ventas asciende a Bs. 150.000 de los cuales las ventas al 

contado es de  Bs. 70.000 y el crédito declarado incobrable asciende a Bs. 4.500. 

En el año 2003 las ventas asciende a Bs. 100.000 de los cuales las ventas al crédito 

asciende al 20% y el crédito declarado incobrable asciende al 5%. En el año 2004 el 

total de las ventas ascienden a Bs. 350.000 de los cuales corresponden el 35% al 

crédito y el crédito declarado incobrable asciende a Bs. 9.000. 

 



 

 

 

CASO IV 

 

La empresa “Los Tristones”, desea constituir previsión para créditos declarados 

incobrables al cierre de la gestión 2005, considerando que se constituye la previsión 

en un tercio (1/3) de sus créditos declarados incobrables, razón por la cual estos 

son extinguidos al cabo del tercer año. Se cuenta con la siguiente información: 

El crédito otorgado durante la gestión del año 2004 asciende a Bs. 40.000 y el 

créditos declarados incobrables asciende a Bs. 4.500; durante la gestión 2003 el 

crédito otorgado asciende a Bs. 25.000 y su crédito declarado incobrable asciende a 

Bs. 2.700 y el año 2002 el crédito asciende a Bs. 15.000 y el crédito declarado 

incobrable asciende a Bs. 1.500. 

 

Realice  los registros contables considerando que las ventas al crédito  en el año 

2005 asciendo a Bs. 50.000. 



 

 

 

CASO V 

 

a) La empresa el “Tristón” ha trabajado con el método de garantías y  por 

decisión unánime  de los propietarios se cambia al método de porcentaje 

promedio, considerando  que la previsión según método anterior  asciende a 

Bs. 11.000; y según cálculos estimados por el nuevo método a  utilizar 

asciende a Bs. 13.000 

 

b) La previsión registrada según   libro mayor de la previsión   para cuentas de 

dudosa cobrabilidad  asciende Bs. 6.000  al 31 de diciembre del año 2005 

fecha en que cierra sus operaciones la empresa. Por decisión de los 

propietarios se realizará el cambio de método de previsión y según cálculos 

estimados  según nuevo método asciende a Bs. 8.000. 

 

c) La  previsión para cuentas incobrables según libro mayor de la empresa “El 

Tristón” asciende a Bs. 7.500 al cierre del ejercicio del año 2004, la gerencia 

ha decidido cambiar el método de previsión a partir del 01 de enero del año 

2005 y de acuerdo al nuevo método que se utilizará el requerimiento 

asciende a Bs. 4.000. 

 

d)  La empresa realiza la venta de mercaderías al crédito por Bs 30.000; al Sr. 

Mendieta ,  40% con garantía de la Letra de Cambio No. 25 a 90 días plazo 

con interés incluido del 1.5% mensual,  40 % en efectivo y el Saldo con un 

documento firmado a 210 días plazo con un interés del 4.5% anual 

 

e) Han transcurrido 90 días y el Sr. Mendieta solicita a la empresa la  

renovación de la letra de cambio No. 25; por la Letra de Cambio No. 55 a 

120 días plazo con el interés de 8% anual. 

 



 

 

f).   El Sr. Mendieta, al cumplimiento de plazo de sus obligaciones con la 

empresa,  realiza la cancelación según cheque No. 80 del Banco Industrial. 

 

g) El Sr. Kramer, adeuda a la empresa la suma de Bs 4.500; el gerente de 

ventas al crédito  denuestra empresa tomo conocimiento de este hecho y  

ordenó al departamento correspondiente  a dar de baja esta deuda 

considerando que la previsión para cuentas incobrables de este cliente 

asciende a Bs. 450. 

  

h) El Sr. Quiroga, cliente antiguo de la empresa  adeuda la suma de Bs. 11.000,  

por razones desconocidas  ha incumplido con el pago de su obligación. Por 

esta  razón  el gerente de ventas de nuestra empresa ha decidido castigar 

esta obligación considerando que  no se creó previsión para este cliente.  

 

i)  El gerente de créditos de la Empresa “El Solitario”  ha obtenido  información  

sobre  las cuentas por cobrar y de las pérdidas por créditos durante el 

periodo: 

              Bs. 

Ventas al crédito en el año       50.000 

Cuentas por cobrar  al 31 de diciembre    15.000 

Cuentas incobrables  en el año             ………..

      

Previsión para cuentas incobrables           _______ 

 


